

共商新图景，香港进入“投资湖南”时间

湖南—香港投融资对接洽谈会引关注 202个项目全球“招亲”



扫码看视频

5月14日，香港维多利亚港。海风掠过摩天大厦，拂过会展中心，吹来满满活力，湖南—香港投融资对接洽谈会在此举办。

香港中联办、特区政府相关部门负责人来了；港澳商协会来了；粤港澳大湾区投融资机构来了；国际头部企业来了……带着“投资湖南”意愿的代表从全球各地奔赴这片热土，共商湘港深化合作新图景。

这场盛会，何以吸引粤港澳大湾区的目光？

■湖南日报全媒体记者 孟姣燕 孙敏坚

“湖南所需”与“香港所长”的双向奔赴

香港一直是湖南最重要、最紧密的经贸合作伙伴。

数据最有说服力。目前，香港在湘外资企业达208家，投资达241亿美元、占湖南利用外资比重的67%；湖南在港投资力度也不断加大，存续经营企业共240家。两地进出口额连续6年超500亿元，供港农产品70%左右来自湖南。

百姓最有体验感。作为湖南入境游第一大客源地，香港游客5年来北上打卡湖南位居入境游首位，仅去年就有43万香港游客来湘。3个小时左右的高铁距离，让“早上品港式早茶，中午尝湘味佳肴”成为现实。刚刚过去的“五一”长假，香港游客赴湖南旅游人数同比增长2.1倍。

当前，世界格局加速演变，“双循环”战略纵深推进。特别是科产融合、资本融合、贸易融合的深度驱动下，“湖南所需”与“港澳所长”的双向奔赴更为迫切。

在此背景下，5月13日，2025湖南—粤港澳大湾区经贸合作交流会（以下简称“港洽周”）正式开幕。

作为“港洽周”的“重头戏”之一，14日，湖南—香港投融资对接会在香港举行，一众政府政要、头部企业高管、专家学者齐聚，助力湖南加速融入粤港澳大湾区，拓宽合作空间，共谋共赢发展。

“香港要打造‘八大中心’，也迫切需要与包括湖南在内的内地省份深化务实合作。”香港特区署理商务及经济发展局局长陈百里说，香港作为国际金融、贸易、航运中心，在跨境资本流通、国际法制接轨、专业服务及国际化网络等方面优势显著；湖南作为中部崛起的重要力量日益凸显，在科技创新、先进制造、文化旅游等领域取得了瞩目成就。

深化湘港合作、实现互利共赢，已站上了新的更高起点。

湖南“一低六好一优”投资优势赢得共识

“湖南是中部地区投资性价比高地，已形成‘一低六好一优’的独特投资优势。”会上，毕马威中国副主席李嘉林发布《湖南省投资环境评估报告》。

毕马威总部位于荷兰阿姆斯特丹，是具有全球影响力的专业服务机构。李嘉林表示，从房价、地价、电价、气价、物流、用工、融资等7方面共性成本综合横向对比来看，在中部六省中湖南企业综合运营成本最优，已形成生活成本低、教育资源好、医疗条件好、产业基础好、开放成效好、科研平台好、人才资源好、营商环境优的独特投资优势。他说：“相比其他省份，湖南具备‘低成本+高配套’的组合优势。”

这一评估得到了与会代表的广泛认可。“‘不管客商外商，来了湖南就是湘商’，我非常赞赏湖南敢为人先的创新气质。”香港工业总会副主席、珠三角工业协会主席、海洋皮草有限公司董事总经理王博文说，香港工业总会将发挥桥梁作用，围绕产业升级与技术转化、绿色经济

与可持续发展、人才交流与青年创业等方向，推动两地企业建立常态化对接机制，引入国际资本、技术和管理经验。

“湖南交通区位优越，市场规模庞大，产业基础良好，科教资源富集，在中国区域经济格局中具有重要地位。”中华（澳门）金融资产交易股份有限公司执行委员会主席兼总裁张维春表示，湖南一直是澳门重要的经贸合作伙伴，也是澳交所非常珍视的目标市场之一。

目前，湖南企业在澳交所发行上市债券规模已累计超过270亿澳门元。他认为，湖南与澳门在金融领域具有互补优势，在深化债市互联互通、加强数字金融协同等领域拥有广阔合作空间。

202个投融资需求项目全球“招亲”

对接会上，湖南精选了202个科技含量高、市场前景好、投资回报稳的优质项目，涵盖大健康、新能源、空天海洋、人工智能等10个重点产业，同时还编印了《湖南省投融资需求项目信息册》，详细介绍了每个项目的技术优势、市场前景和融资需求，面向全球客户“招亲”。

桐高凤必至，花香蝶自来。会上，一批重点项目签约。其中，外资项目为15个，先进制造业项目个数和投资总额占比均超七成。

东芝（中国）股份有限公司董事长、总裁八木隆雄说，东芝选择与长沙宁乡经开区签约的战略考量与湖南“高端制造”定位直接相关，未来会在新能源材料等领域实现更多合作。

“假如你还犹豫投资投到哪里去？毫无疑问是湖南！”香港湖南联谊总会会长、蓝思科技董事长周群飞结合自身企业发展的实际，向大家推介湖南，邀请客商来湘兴业，携手同心、并肩前行。

连线

虞公港产业园项目签约 总投资约38.1亿元

三湘都市报5月14日讯 14日，在2025湖南—粤港澳大湾区经贸合作交流会之湖南—香港投融资对接洽谈会上，湖南湘江新区与中国建筑国际集团有限公司（以下简称“中建国际”）成功签约，总投资约38.1亿元的虞公港产业园项目正式落地，助力长沙临港产业开发区建设迈向新高度。

此次签约的虞公港产业园紧邻码头，规划用地面积3.42平方公里，定位为湖南省现代化通江达海新港区、长株潭临港产业集聚区和一体化创新发展先行区。项目将依托港口资源，打造集仓储、加工、运输、展示、交易于一体的现代物流产业园。

当前，开发区正抢抓产业转移机遇，积极构建以工程机械为主导、港航物流为特色的“一主一特”产业体系，向千亿级现代化临港产业集群目标奋力迈进。

■湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 周秋燕

科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》

推出15项科技金融政策举措

从

创业投资

货币信贷

资本市场

科技保险

财政政策

央地联合

生态建设



将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节，引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技

新华社 图

七部门发力！15项举措支持 加快构建科技金融体制

创新之花离不开金融活水的浇灌。科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，推出15项科技金融政策举措，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑前沿科技领域和未来产业发展的必要条件。从攻克关键核心技术到促进成果转化，从推动国家重大科技任务实施到支持科技企业发展……如何提升金融服务的精准性和有效性，为科技创新“保驾护航”，科技金融一直在积极“破题”。

党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技金融体制”，为做好科技金融大文章提出了更高要求。

此次7部门联合发布的15项政策举措，从创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、财政政策、央地联合和生态建设7个方面强化部署，将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节，引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。

创业投资是支持科技创新的主力军，文件提出设立国家创业投资引导基金、支持创业投资机构和产业投资机构发债融资等举措。同时，文件强调发挥货币信贷的重要作用，优化科技创新与技术改造再贷款等结构性货币政策工具，鼓励银行探索较长周期的科技创新贷款绩效考核方案等。

为更好发挥资本市场支持科技创新关键枢纽作用，文件提出优先支持取得关键核心技术突破的科技型企业在科创板上市融资、建立债券市场“科技板”等政策举措。文件还明确，发挥科技保险支持创新的减震器和稳定器作用，探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障，鼓励险资参与国家重大科技任务等。

科技金融的发展离不开财政政策的引导和支持。文件提出，用好用足贷款贴息、风险补偿等政策支持企业科技创新，实施科技创新专项担保计划，落实好天使投资、创业投资相关政策等。

■据新华社